

Основные фонды

Основные фонды составляют важнейшую часть национального богатства России.

Основные фонды – это произведенные активы, подлежащие использованию неоднократно или постоянно в течение длительного периода, но не менее одного года, для производства товаров, оказания рыночных и нерыночных услуг, для управленческих нужд либо для предоставления другим организациям за плату во временное владение и пользование или во временное пользование.

К основным фондам относятся здания, сооружения, машины и оборудование (рабочие, силовые и информационные), транспортные средства, культивируемые биологические ресурсы, в том числе животного и растительного происхождения, объекты интеллектуальной собственности и другие виды основных фондов.

Не относятся к основным фондам земля и объекты природопользования.

В общий итог по публикуемым данным по основным фондам не включаются также незавершенные активы и объекты военного назначения, которые не имеют альтернативного гражданского применения.

Существующий порядок учета основных фондов базируется на ежегодном представлении **коммерческими организациями** (кроме малых предприятий) формы федерального государственного статистического наблюдения №11 «Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов». В этой форме содержатся стоимостные данные о наличии, движении, видовом составе и структуре основных фондов по видам экономической деятельности, их износе, амортизации и т.д.

Некоммерческие организации представляют форму федерального государственного статистического наблюдения №11 (краткую) «Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций», имеющую сокращенный набор показателей.

Данные этих форм, приведенные в ряде таблиц раздела, характеризуют наличие основных фондов по **полной учетной стоимости**. Эта стоимость отражает наличие основных фондов без учета постепенной утраты их потребительских свойств в процессе эксплуатации. Она равна сумме учитываемых в бухгалтерских балансах организаций остаточной балансовой стоимости основных фондов и величины накопленного износа.

Остаточная балансовая стоимость основных фондов, учитываемая в бухгалтерских балансах организаций, отражает постепенную утрату их потребительских свойств в размере накопленного износа.

Учетный износ основных фондов – это частичная или полная утрата основными фондами потребительских свойств и стоимости в процессе эксплуатации, под воздействием сил природы и вследствие технического прогресса. Нормы и методы начисления износа определяются порядком бухгалтерского учета. Учетный износ учитывается в статистике для всех основных фондов, по которым в бухгалтерском учете определяется амортизация или износ, учитываемый на забалансовом счете.

Отношение накопленного к определенной дате износа имеющихся основных фондов (разницы их полной учетной и остаточной балансовой стоимости) к полной учетной стоимости этих основных фондов на ту же дату, в процентах, составляет показатель **средней степени износа основных фондов**.

По коммерческим организациям статистикой, наряду с учетным износом, определяется показатель **амортизации**, под которой в статистике понимают результат действия механизма по упорядочиванию накопления средств на воспроизводство основных фондов путем равномерного распределения затрат на приобретение основных фондов по всему нормативному периоду их использования.

Все основные фонды области, принадлежащие юридическим и физическим лицам, учитываются в **балансах основных фондов по полной учетной и остаточной балансовой стоимости**. На основании данных этого баланса определяются показатели наличия и состояния основных фондов по их полному кругу.

Для анализа реальной (без учета влияния инфляции) внутригодовой динамики основных фондов, а также процессов их обновления и использования ежегодно строится **Баланс основных фондов в среднегодовых ценах отчетного года**. Он представляет собой статистическую таблицу, в которой отражается наличие основных фондов на начало, конец отчетного года, в среднем за год, движение основных фондов в течение года, рассчитанных по полной восстановительной стоимости – стоимости воспроизводства соответствующих основных фондов в среднегодовых ценах года, за который составляется баланс. Расчет баланса основных фондов в среднегодовых ценах осуществляется путем пересчета данных баланса по полной учетной стоимости в среднегодовые цены, с использованием индексов цен производителей в строительстве по элементам технологической структуры.